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Ба бу ля здзі ві ла энер гіч нас цю, доб рай па мяц цю, па чуц цём 
гу ма ру. Уя ві це са бе: у та кім па ва жа ным уз рос це пен сі я нер-
ка мые ўруч ную, ку ха рыць, хо дзіць у кра му ку піць неш та 
смач нень кае. Да са цы яль на га ра бот ні ка ад но сіц ца, як да 
род най дач кі. Заў сё ды ра да гас цям. Су стрэў шы на лес віч-
най пля цоў цы на ша га ка рэс пан дэн та, доў га жы хар ка яго 
рас ца ла ва ла. У яе ад на па ка ё вай ква тэ ры чыс та і ўтуль на. 
І зу сім не «пах не» ста рас цю.

«Пла ка ла і пра сі ла... ма му»
Ба бу лі 101 год споў ні ў ся 2 жніў ня. Яна доб ра па мя тае сваё 

да лё кае дзя цін ства.
— На ра дзі ла ся ў вёс цы Гар бу но ва Ві цеб ска га ра ё на. І мае 

прод кі ад туль. Баць ка адзін на ўсю вёс ку быў пісь мен ным. Ма ма 
па мер ла, ка лі мне і двух га доў не бы ло. Я доб ра па мя таю, як я 
пла ка ла і пра сі ла ма му. Ча му ў ін шых яна ёсць, а ў мя не ня ма? 
Баць ка, як мог, су па кой ваў. Га ва рыў, што ма ма па еха ла па па куп-
кі і хут ка вер нец ца. Маў ляў, яна пры вя зе мне сту жак і «жуч коў» 
роз ных у ва ла сы. За маў ляе, а сам пла ча... По тым ажа ніў ся зноў. 
Ад пер шай жон кі чац вё ра дзя цей у яго бы ло, і ад дру гой столь кі 
ж. Пра ца ваў баць ка стар шы нёй сель са ве та. Па мёр, ка лі мне бы ло 
ка ля 6 га доў, — ус па мі нае Ма рыя Клі менць еў на ЗІ НОЎ Е ВА.

Тое, што яна рас каз ва ла да лей, су час ным дзе цям, вя до ма ж, не 
зра зу мець. Яе — дач ку фак тыч на на чаль ні ка ў вёс цы — пас ля яго 
смер ці пры му сі лі, так бы мо віць, у «по лі пра ца ваць». За ка ва лак 
хле ба па сві ла ска ці ну, да гля да ла чу жых дзя цей, пры бі ра ла.

Ужо ў 12 га доў Ма рыя за рэ гіст ра ва ла ся на бір жы пра цы. На во-
дзі ла ра зам з ра вес ні ка мі па ра дак на ву лі цах, аб коп ва ла дрэ вы. 
Пла ці лі ма ла, але трэ ба бы ло за раб ляць, каб ку піць са мыя тан ныя 
абу так і адзен не.

— У 17 га доў у лік без спа чат ку па сту пі ла. Там лю дзі роз на га 
ўзрос ту на пра ця гу 6 ме ся цаў ву чы лі ся толь кі чы таць і рас пі свац-
ца. І з атэс та там маг лі ў шко лу па сту паць. Скон чы ла 5 кла саў... 
У той час ка та стра фіч на не ха па ла ганд ля роў. Нас, ма ла дых, 
па тры ча ла ве кі да крам «пры ма цоў ва лі». Спа чат ку не да вя ра лі 
ганд ля ваць. Пры му ша лі на са бе пе ра но сіць та вар роз ны: кру пы, 
му ку, хлеб. І ні хто ж не даў 3 ка пей кі на трам вай. Та ды трам ваі 
бы лі кон ныя: тры ка ні цяг ну лі ва гон. Так, до ра га каш та ваў кві ток. 
Па чак за па лак — па ло ву ка пей кі, ма ро жа нае — 9 ка пе ек. Апош-
няе ў ку ба чак уклад ва лі, і вель мі смач нае яно бы ло. Та ко га ця пер 
ня ма. По тым за 6 ме ся цаў на ву чы лі пры маць та вар, з ша ля мі 
пра ца ваць, ка рыс тац ца ка са вым апа ра там, — з пад ра бяз нас ця мі 
рас каз вае доў га жы хар ка.

Ад ной чы, ка лі ін ка са та ры пры еха лі па вы руч ку, вы свет лі ла ся 
жах лі вае. У ка се Ма рыі не ха па ла шмат гро шай. На іх мож на бы-
ло ку піць то ну хле ба...

Апе ра тыў нік у... жа но чым адзен ні
Ма рыю маг лі б па са дзіць. Але ж па шка да ва лі. На чаль ні кі і ка-

ле гі ўго лас га ва ры лі, што яна, хай і сі ра та, але доб ра вы ха ва на. 
Каб скрас ці — гэ та не пра яе.

— Я мес ца са бе не зна хо дзі ла, так пе ра жы ва ла. Я ж у дзень 
кра дзя жу толь кі адзін раз у пры бі раль ню вый шла. А ўвесь ас тат ні 
час зна хо дзі ла ся ў ганд лё вай за ле... Пад час рас сле да ван ня кры-
мі наль най спра вы на ты дзень у кра му муж чы ну ў жа но чай воп-
рат цы па ста ві лі. У вы ні ку і зла ві лі зло дзея на мес цы зла чын ства. 
Ім ака заў ся груз чык ма ла ды, які з вёс кі ро дам. А з мя не зня лі ўсе 
аб ві на вач ван ні! Та кое маё шчас це бы ло! — дзя сят кі га доў прай-
шло, а яна па-ра ней ша му ра ду ец ца спра вяд лі вас ці.

Як і та му, што ў 1936 го дзе вый шла 
за муж за пры го жа га муж чы ну.

— Мой муж ва ен ны быў. Пры хо дзіў 
у кра му, а гля дзеў на мя не! (Так яна 
са сме хам ад ка за ла на пы тан не, дзе 
яны па зна ё мі лі ся. — Аўт.) Ка лі за ля цаў ся да мя не, быў ма лод-
шым лей тэ нан там, у авія цыі слу жыў ме ха ні кам. Пра ар мей скія 
буд ні ён ма ла мне рас каз ваў. Жы лі мы ў мяс тэч ку Ула — у да мах 
гас па да роў. Зды ма лі жыл лё ў поль кі. Яе муж пра ца ваў на льно-
за вод зе. Трас ту, па мя таю, пры но сіў. Мы ёй печ ку рас паль ва лі... 
Бой ня ска ці ны бы ла ў мяс тэч ку. Дык му жы кі з за да валь нен нем 
мя ня лі мяс ное на ма хор ку. Апош няй у ва ен най час ці мож на бы ло 
браць шмат. Вось я і зай ма ла ся «бар та рам». Яны та бе за ма хор ку 
лю бое мя са пры нес ці маг лі: з кост ка мі і без іх... І на ма тэ рыю ма-
хор ку мож на бы ло лёг ка аб мя няць, — рас па вя дае су раз моў ні ца 
пра «ва лю ту» да ва ен на га ча су.

Пе рад вай ной муж з'е хаў у ка ман дзі роў ку. Пі саў, што ў чэр-
ве ні вод пуск. Ён знік без вес так. І праз 70 га доў пас ля Пе ра мо гі 
ба бу ля су муе без яго. З лю боўю па ка за ла фо та, на якім яны ра-
зам. Пад час аку па цыі Ві цеб ска Ма рыя Клі менць еў на вы му ша на 
бы ла мыць па коі, дзе жы лі нем цы, пра ца ваць на кух ні. Ска за ла, 
што горш за ас тат ніх ста віў ся да яе па ляк у ня мец кай фор ме. 
Пля ваў у суп, якім кар мі лі... Жан чы на ад на з ме ней за 200 га-
ра джан, якія за ста лі ся ў Ві цеб ску на пя рэ дад ні яго вы зва лен ня 
чыр во на ар мей ца мі.

Дру гім му жам стаў уда вец, пра раб, баць ка чац вя рых дзя цей. 
Са ма му ма лень ка му з іх бы ло 13 га доў. Су мес ных дзя цей у іх не 
бы ло. Пра ца ва ла Ма рыя Клі менць еў на ганд ля ром. І ша лі вы да-
ва ла на рын ку, і мя са сек ла. Пай шла на пен сію, ка лі ёй бы ло за 
80 (!). Да гэ та га га доў 18 пра ца ва ла на кух ні ў дзі ця чым сад ку. 
Га на рыц ца тым, што там пра яе не за бы ва юць, на вед ва юць. А 
яна і ця пер і за кус ку зро біць, і стол са ма на крые...

Родныя не забываюць
Усё ці ка віў ся сак рэ там даў га лец ця. Ска за ла доў га жы хар ка, 

што ў ежы ся бе не аб мя жоў вае.
— І спя ваць люб лю. Ця пер на свя ты, ка лі ў ква тэ рах му зы ка, 

дык толь кі так па га ла ве і б'е: бум і бум. А ра ней пес ні спя ва лі... 
А як гар мо нік зай грае, дык но гі са мі ў та нец нес лі ся. Мне і ця пер 
хо чац ца тан ца ваць, — здзіў ляе ма ла дой ду шой ба бу ля.

Яна мо жа па хва ліц ца па раў наль на доб рым зда роў ем. У пры-
ват нас ці, аку ля ры не но сіць. Чы тае праз лу пу. Спіць доб ра. Ска-
за ла, што Бог яе вы ра тоў ваў пад час дзвюх апе ра цый. Іх зра бі лі 
га доў 12 та му.

Ба бу ля яе па ма ця рын скай лі ніі пра жы ла 105 га доў. Мо жа, усё 
ж та кі ге ны ады гры ва юць сваю ро-
лю... Ма рыя Клі менць еў на ці ка віц ца 
па лі ты кай. Вель мі пе ра жы вае за па-
дзеі ва Укра і не. Дзя куе Бо гу за тое, 
што жы выя і зда ро выя яе шмат лі кія 
пля мен ні кі, пля мен ні цы, уну кі і праў-
ну кі. Не за бы ва юць. Унук, на прык-
лад, ра монт зра біў...

Са цы яль ны ра бот нік Та ма ра 
ХЛУ СЕ ВІЧ рас па вя ла, што яе па да-
печ ная заў сё ды ў ру ху. Мые ўруч ную, 
квет кі да гля дае ста ран на, на ват у кра-
му хо дзіць. Ха ця, зра зу ме ла, ёй ра бот-
нік усё пры но сіць. Але ж ба бу лі хо чац-
ца, як ка жуць, «пай сці ў лю дзі».

— Па слу гі са цы яль на га ра бот ні ка 
да ступ ныя па ца не. Уся го 6,4 ты ся чы 
руб лёў — кошт ад на го ві зі ту. Апош-
ніх мо жа быць 2-3 ра зы на ты дзень, 

ка лі па тра бу ец ца, і больш... За кож ным ра бот ні кам за ма ца ва ны 
да 10 ста рых. Каб нех та з іх быў не за да во ле ны якас цю аб слу-
гоў ван ня, та кіх вы пад каў не бы ло. І, упэў не на, не бу дзе, бо мае 
пад на ча ле ныя ад но сяц ца да гэ тых адзі но кіх лю дей, як да сва-
я коў, — тлу ма чыць Іры на СО БАЛЬ, за гад чы ца ад дзя лен ня 
са цы яль най да па мо гі до ма Тэ ры та ры яль на га цэнт ра са цы-
яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Пер ша май ска га ра ё на 
Ві цеб ска.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
pukshanskі@zvіazda.by
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Уя ві це са бе: вы трап ля е це за мя жу, ідзя це па ву лі цы, ба чы це пом-
нік, спы ня е це ся. І з цеп лы нёю ду ма е це: «Наш!»... Так мо жна па ба-
чыць пом ні кі Ян ку Ку па лу ў Нью-Ёр ку, Маск ве, Ашдо дзе (Із ра іль), 
ме ма ры яль ную дош ку Ку па лу ў Ры зе і Віль ню се, мож на прай сці ся 
па ву лі цы Ра дзі ві лаў у Па ры жы, па ба чыць ме ма ры яль ную дош ку 
Ска ры ну ў чэш скай Пад уі, а пом нік — у Пра зе... Але ці да стат ко ва 
ве да юць за мя жой вы дат ных дзея чаў бе ла рус кай куль ту ры? Як 
яшчэ мож на ўша на ваць па мяць тых, хто зра біў шмат для раз віц ця 
на шай куль ту ры за ме жа мі Бе ла ру сі?

За ха ды да вы ра шэн ня гэ тых пы тан няў аб мяр коў ва лі за круг лым ста лом 
у Дзяр жаў ным лі та ра тур ным му зеі Ян кі Ку па лы. Пры кла дам та го, як мож на 
ўша ноў ваць на шых сла ву тых зем ля коў, мож на лі чыць бе ла рус ка-сла вац-
кі пра ект «Шля ха мі Ян кі Ку па лы». Паводле слоў ды рэк та ра му зея Ян кі 
Ку па лы Але ны ЛЯШ КО ВІЧ, «гэ та бы ла рэ кан струк цыя гіс та рыч най ванд-
роў кі Ян кі Ку па лы 1935 го да». Шмат на ма ган няў для яго рэа лі за цыі зра біў 
Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Сла ва кіі ў Бе ла ру сі ў 2008-2013 гг. 
Мар' ян СЕР ВАТ КА, які яшчэ пе ра клаў вер шы бе ла рус ка га паэ та: «Я пра па-
ноў ваю на шым кра і нам су пра цоў ні чаць. Пе рад на шы мі на ро да мі ёсць шмат 
вя лі кіх і ма лень кіх кро каў, і гэ та не маг чы ма пры пы ніць», — сказаў ён

Гэ та не адзі ны пра ект, ар га ні за ва ны з мэ тай па пу ля ры за цыі бе ла рус кай 
куль ту ры. Не так даў но ства ры лі На цы я наль ны цэнтр куль ту ры пры Па соль-
стве Бе ла ру сі ў Фран цыі. Пры но сіць плён так са ма по шук за ме жа мі Бе ла ру-
сі — на прык лад, у Бе ла сто ку знай шлі не вя до мыя тво ры Язэ па Драз до ві ча. 
Усё гэ та зроб ле на для та го, каб не толь кі на шы су се дзі, але і су ай чын ні кі ра-
зу ме лі, на коль кі на ша куль ту ра каш тоў ная, і што яна ці ка вая еў ра пей цам.

«Ме ма ры я лі за цыя фік суе бе ла рус кую пры сут насць у све це. Мы па він-
ны пра ца ваць са спад чы най, якая, на жаль, час та за ста ец ца за мя жой. У 
Бе ла ру сі толь кі 10 кніг Ска ры ны з 440. Тое ж са мае з жы ва пі сам Ша га ла, 
Ма ле ві ча, Кан дзін ска га. Гэ та ўсё вяр та ец ца фраг мен тар на. Тым не менш 
спра ва вы ву чэн ня і вяр тан ня — пер ша чар го вая. Мы са мі ўсё не асі лім — нам 
па трэб на да па мо га за меж жа», — ска заў Алесь СУ ША, на мес нік ды рэк-
та ра па на ву цы На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі.

«На ват тое, што ро біц ца, на жаль, ро біц ца не сіс тэм на. Ка лі мы не бу-
дзем вес ці пра цу, за пра шаць да нас, ез дзіць у ін шыя кра і ны, — ні чо га не 
зме ніц ца. Мы па він ны ве даць ся бе, свой знач ны ўнё сак у су свет ную куль-
ту ру», — га во рыць са вет нік Га лоў на га ўпраў лен ня шмат ба ко вай дып-
ла ма тыі Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Ві таль КОР НЕЎ.

«Па чы наць трэ ба са шко лы, зай мац ца мэ та на кі ра ва най па пу ля ры за цы яй 
бе ла рус кай куль ту ры ў сва ёй жа кра і не. Усё, што пра во дзіц ца дзе ля гэ та га, 
па куль кроп ка вае. Гэ та і на ша бя да, і на ша ві на, што ня ма сіс тэм на га па ды-
хо ду да ме ма ры я лі за цыі і за ха ван ня ім ёнаў», — лі чыць га лоў ны спе цы я-
ліст Мі ніс тэр ства куль ту ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь Люд мі ла ЛЕ БЕДЗЬ.

Па лю біць сваю куль ту ру — гэ та пер шы крок да яе ра зу мен няі, пас ля ча-
го хо чац ца па дзя ліц ца дум ка мі і на быт ка мі з ін шы мі. І ка лі бу дзе ство ра на 
«сі ла вое по ле», то да лу чыц ца і «куль тур ная дып ла ма тыя».

Сён ня ўжо ёсць пла ны на тое, каб прай сці шля ха мі Яку ба Ко ла са ў Па-
ры жы, уста ля ваць не каль кі ме ма ры яль ных до шак Ян ку Ку па лу ў Сла ва кіі. 
На ле та збі ра юц ца прэ зен та ваць у Фін лян дыі кні гу «Бе ла русь — Фін лян-
дыя». Акра мя гэ та га, у 2017 го дзе ў Та тар ста не з'я віц ца пом нік Ян ку Ку па лу 
(яго эс кіз нае ра шэн не ўжо зра біў скульп тар Па вел Вай ніц кі), а сё ле та ў 16 
га ра дах Лат віі пра хо дзяць 2 ме ся цы бе ла рус кай куль ту ры; у Літ ве, Лат віі і 
Чэ хіі прой дуць кан фе рэн цыі па твор час ці Фран цыс ка Ска ры ны. За ста ец ца 
толь кі спа дзя вац ца, што ўсе гэ тыя за ду мы спраў дзяц ца і пры ня суць плён, бо 
«куль ту ра — гэ та не тое, што раз дзя ляе. Гэ та тое, што нас аб' яд ноў вае».

Мар га ры та ДЗЯХ ЦЯР
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НЕ ТОЛЬ КІ 
Ў ГРА ДУС НІ КАХ

Ды на мі ка рос ту вы клі каў ра таў ні коў 
на лік ві да цыю раз лі ву рту ці за ле жыць 
ад ча су го да. Схе ма тут вель мі прос-
тая: як толь кі за акном рэз ка ха ла дае, 
па чы на ец ца се зон раз на стай ных пра-
студ. І тэр мо мет ры — у трэн дзе. Час-
та гэ та не элект рон ная ма дэль, якую 
мож на «аб ну ліць», прос та на ціс нуў шы 
кноп ку, а звы чай ны ртут ны. І коль кі та-
му гра дус ні ку трэ ба, каб яго раз біць? 
Да стат ко ва ня ўда ла мах нуць ру кой і 
трэс нуць шкля ным цы лінд ры кам аб 
што за ўгод на — сця ну, крэс ла, ша фу, 
спін ку лож ка ці неш та яшчэ...

Гэ та ця пер у звы чай ных бы та вых 
умо вах вад кі ме тал мож на су стрэць 
хі ба ў ме ды цын скіх тэр мо мет рах. Ад-
нак ра ней у раз на стай ныя пры бо ры 
яго да баў ля лі не шка ду ю чы. На прык-
лад, у прос тыя ба ро мет ры. Не ка то-
рыя з та кіх апа ра таў змя шча юць да 
10-20 гра маў рту ці. Раз-по раз вад кі 
ме тал су стра ка ец ца ў вель мі ста рых 
дзвяр ных зван ках. Ну а ка лі ка заць аб 
прад пры ем ствах, то не злі чыць та го 
аб ста ля ван ня, у якім вы ка рыс тоў ва ец-
ца «вад кае се раб ро». Каш тоў нае яно 
сва і мі ўлас ці вас ця мі: не вя лі кай па-
грэш нас цю пры вы мя рэн ні, вы дат най 
рэ ак цы яй на змя нен не тэм пе ра ту ры 
і доў гім тэр мі нам экс плу а та цыі. Ка лі, 
вя до ма, пры бор не па шко дзіць.

А вось у энер га збе ра галь ныя і не-
она выя лям пы ка лісь ці так са ма за лі-
ва лі не каль кі кро пель рту ці, якая вы-
па ра ла ся пры на гра ван ні. За раз жа іх 
з-за на ту раль ных пра цэ саў за ста ло ся 
вель мі ма ла. У не ка то рых лям пах, вы-

раб ле ных па су час ных тэх на ло гі ях, па-
ры рту ці ўсё-та кі ёсць. Але кан цэнт ра-
цыя іх у лю мі на фо ры — слоі, які і дае 
нам бач нае свят ло, — вель мі ма лая.

КУ ДЫ ПА ДЗЕЦЬ 
ТЭР МО МЕТР?

Хоць элект рон ных тэр мо мет раў 
з кож ным го дам ста но віц ца больш, 
коль касць вы клі каў ра таў ні коў на дэ-
мер ку ры за цыю — ачыст ку па мяш кан-
няў ад сля доў вад ка га ме та лу — мен-
шай не ста но віц ца. Ка лі ў 2011 го дзе 
у цэнтр хі міч най і ра ды я цый най аба-
ро ны РАСП МНС па сту пі ла пры клад на 
500 та кіх за пы таў, то праз два га ды 
гэ тая коль касць пад ско чы ла ўжо да 
1200. Ле тась, праў да, ад бы ло ся зні-
жэн не — лік ві да ваць раз лі вы рту ці 
ра таў ні кі вы яз джа лі ка ля 700 ра зоў. 
Ад на спра ва, ка лі абяс шкодж ва юц ца 
на ступ ствы раз бі та га ме ды цын ска га 
тэр мо мет ра, дзе рту ці мак сі мум 2 гра-
мы, і зу сім ін шая — ка лі раз лі ва ец ца 
паў кі ла гра ма вад ка га ме та лу дзе-не-
будзь на прад пры ем стве. Та кіх вы ез-
даў за год ад бы ва юц ца дзя сят кі.

— У мя не ёсць тэр мо метр, у якім 
ртуць па дзя лі ла ся ча мусь ці на дзве 
част кі. Ку ды яго па дзець? — па ці ка-
віў ся я.

— Ёсць не каль кі ва ры ян таў вы ра-
шэн ня гэ тай праб ле мы, — за ўва жае 
Ва сіль Ша ле пін. — Яго мож на здаць 
у спе цы я лі за ва ны пункт пры ёму ад-
хо даў, якія змя шча юць ртуць. Ка лі вы 
па тэ ле фа ну е це па ну ма ры 101, вам 
ска жуць, дзе зна хо дзіц ца най блі жэй-
шы. Бы та вую ртут ную лям пу па спра-
буй це ад нес ці ту ды, дзе вы яе куп ля лі. 
Ка лі ж па роз ных пры чы нах пер шыя 

два ва ры ян ты не спра цоў ва юць, то 
мож на ад нес ці пры бор з ртуц цю ў най-
блі жэй шую часць МНС. Яго там у вас 
па він ны пры няць.

НІ ПЫ ЛА СО САМ, 
НІ ВЕ НІ КАМ

Пер шае жа дан не, якое ўзні кае пас-
ля та го, як не ча ка на вы раз бі лі ртут ны 
тэр мо метр, — са браць гэ ты ме тал. А 
вось тут як раз і мож на вы пад ко ва на-
ра біць вя лі кай бя ды.

— НІ ў якім ра зе не збі рай це ртуць 
пы ла со сам ці ве ні кам! — за сце ра гае 
Ва сіль Ша ле пін. — Са ло мін кі апош ня-
га ра за б'юць вя лі кія кроп лі рту ці і рас-
кі да юць іх па ўсім па мяш кан ні. Пло шча 
вы па рэ ння ме та лу па вя лі чыц ца — ад-
па вед на, уз рас це і яго кан цэнт ра цыя. 
А пы ла сос прос та пе ра мя шае па вет ра 
і раз ня се па ры рту ці па ўсім па коі. Да 
та го ж сам апа рат так са ма на сы ціц-
ца ртуц цю, якую ад туль да стаць бу-
дзе ўжо не маг чы ма, і пе ра тво рыц ца 
ў кры ні цу рас паў сюдж ван ня яда ві тых 
па роў. Злі ваць яе ў ка на лі за цыю так-
са ма нель га: ме тал ад ра зу ж апад зе 
на дно сан тэх ніч на га аб ста ля ван ня і 
за ста нец ца там да яго за ме ны. Адзен-
не і абу так, у якім збі ра ла ся ртуць, 
мож на толь кі вы кі нуць на смет нік. Бо 
ка лі за бру джа нае адзен не за кі нуць у 
праль ную ма шы ну, на смет нік пас ля 
пой дзе ўжо яна...

ЯК ЗБІ РАЦЬ 
«ВАД КАЕ СЕРАБ РО»?

Чым буй ней шая кроп ля рту ці, тым 
мен шая ад яе не бяс пе ка. І та му не-

бяс пе ка кры ец ца ў тым, што лю дзі 
па чы на юць пры бі раць ртуць ці тап-
таць яе. Ад на кроп ля пе ра тва ра ец ца 
ў дзя сят кі, а тое і ў сот ні драб нют кіх, 
амаль не за ўваж ных во ку ша ры каў. 
Пло шча вы па рэ ння па вя ліч ва ец ца ў 
сот ні ра зоў...

Сё ле та бы лі рас пра ца ва ны спе-
цы яль ныя па кро ка выя рэ ка мен да цыі 
для на сель ніц тва, якія пад ка жуць, 
што ра біць, ка лі вы раз бі лі пры бор, 
які змя шчае ртуць. Мож на, без умоў-
на, вы клі каць ра таў ні коў, якія зро бяць 
усю не аб ход ную пра цу. Ад нак мож на 
дзей ні чаць і са мім.

Па-пер шае, не аб ход на іза ля ваць 
па мяш кан не. Гэ та трэ ба зра біць для 
та го, каб лю дзі, свой скія жы вё лы ці 

скраз няк не раз нес лі раз лі тую ртуць 
па ўсім до ме. Пры маг чы мас ці па мен-
шы це тэм пе ра ту ру ў па коі да мі ні маль-
най, каб за ма ру дзіць вы па рэ нне. На-
ступ ным кро кам ста не пад рых тоў ка 
пад руч ных срод каў. Гэ та на поў не ная 
на па ло ву ва дой ёміс тасць з на крыў-
кай, шчыль ныя па ке ты для смец ця, 
ад на ра зо выя гу ма выя паль чат кі, 2 ліс-
ты па пе ры, ліх та рык, скотч, пі пет ка і 
сур вэт кі. І толь кі пас ля гэ та га мож на 
пры сту паць да лік ві да цыі сля доў рту-

ці. Усе бач ныя ас кол кі шкла 
трэ ба са браць на ліст па пе-
ры. За гар ні це яго і апус ці це 
ў ёміс тасць з ва дой. Буй ныя 
кроп лі рту ці збі ра юц ца прос-
та: з да па мо гай пі пет кі яе 
трэ ба па воль на ўсмак таць і 
па воль на вы ціс нуць у ёміс-
тасць. Дроб ныя кроп лі лепш 
за ўсё збі раць з да па мо гай 

скот чу: да стат ко ва па воль на апус ціць 
яго абедз вю ма ру ка мі ліп кім бо кам на 
тое мес ца, дзе кроп ляў больш за ўсё, і 
гэ так жа па воль на пад няць і апус ціць 
у ёміс тасць з ва дой. Да па мо жа ліп-
кая стуж ка і та ды, ка лі кроп лі тра пі лі 
на па верх ню мяк кай мэб лі. Кроп лі, 
якія за ста лі ся па роз ных пры чы нах 
не за ўва жа ны мі, мож на знай сці з да-
па мо гай ліх та ры ка. За цям ні це па кой 
і на кі руй це кры ні цу свят ла пад вуг лом 
да па верх ні. Ртуць пач не блі шчэць. 

З ды ва на пры браць ртуць ця жэй. Яго 
трэ ба вы нес ці на ву лі цу і ня моц ны мі 
ўда ра мі вы біць над плён кай, пас ля ча-
го са браць кроп лі рту ці з плён кі ў ёміс-
тасць з ва дой. Вы ка ры ста ную плён ку 
трэ ба вы кі нуць на смет нік.

Пас ля та го, як шкод ны ме тал са бра-
лі, трэ ба пра вес ці спе цы яль ную апра-
цоў ку па мяш кан ня. Для гэ та га спат рэ-
біц ца або мыль на-со да вы рас твор, або 
2-пра цэнт ны рас твор мар ган цоў кі, або 
20-пра цэнт ны рас твор хлор най вап ны. 
Не аб ход на пра мыць усе па верх ні, ку ды 
маг ла тра піць ртуць. Пас ля гэ та га на 
пра ця гу тыд ня пра вод зьце віль гот ную 
пры бор ку па мяш кан ня і пра вет ры вай-
це яго ня спын на, асаб лі ва ў пер шыя 
24 га дзі ны. Сло ік і па кет з ад хо да мі, 
якія змя шча юць ртуць, трэ ба здаць у 
тэ ры та ры яль ныя ор га ны МНС. І не-
аб ход на звя зац ца з тэ ры та ры яль ным 
цэнт рам гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі для та-

го, каб яны зра бі лі за ме ры па вет ра, 
якія па ка жуць кан цэнт ра цыю рту ці ў 
па вет ры. Ана ліз каш туе ня шмат, ро-
бяць яго да во лі апе ра тыў на. Зда ра ец-
ца і так, што да стаць ртуць не маг чы ма. 
На прык лад, ша рык тра піў пад пад ло гу. 
Та ды трэ ба яе ўскры ваць і ўклад ваць 
на но ва, бо ртуць бу дзе вы па рац ца.

Вель мі важ ны на ступ ны псі ха ла гіч ны 
мо мант. Па ста рай це ся рас тлу ма чыць 
дзе цям пра не бяс пе ку рту ці і пра тое, 
што не бу дзе це сва рыц ца за тое, ка лі 
яны вы пад ко ва ра за б'юць тэр мо метр. 
Бо дзі ця мо жа за пхнуць усе сля ды 
ку ды-не будзь, а пас ля ртут ны мі па ра мі 
бу дзе ды хаць уся сям'я. Не каль кі га доў 
та му ў Ра га чоў скім ра ё не 13-га до вы 
школь нік упус ціў тэр мо метр у чай нік з 
кі пе нем. Тэр мо метр, вя до ма, па біў ся, 
але пад ле так вы ра шыў упо тай зліць 
атры ма ны ртут ны «как тэйль» у 
ка на лі за цыю. Ды пра лі чыў ся — ма ці 
знай шла на дне чай ні ка кроп лі рту ці. 
Праў да, ад бы ло ся гэ та ўжо пас ля та го, 
як сям'я на пі ла ся гар ба ты...

ЗА ПАС ВЯ ЛІ КІ...
Бе ла русь пры ня ла Кан вен цыю Мі-

на ма та, якая рэг ла мен туе ад мо ву ад 
вы ка ры стан ня рту ці там, дзе без яе 
маг чы ма абы сці ся. Дзя ку ю чы ёй аба-
ра чэн не ртут ных тэр мо мет раў і пры-
бо раў па сту по ва змен шыц ца ў дзя-
сят кі ра зоў. Але за пас у кра і не ста рых 
вы мя раль ных пры бо раў са ртуц цю, 
асаб лі ва ме ды цын скіх тэр мо мет раў, 
вель мі вя лі кі. І ка лі мы пя рой дзем на 
экс плу а та цыю пры бо раў без «вад ка га 
се раб ра», трэ ба зра зу мець, што не дзе 
яшчэ з дзя ся так га доў ртут ныя тэр мо-
мет ры бу дуць пра цяг ваць біц ца...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by

У гас цях у доў га жы ха раУ гас цях у доў га жы ха ра  ��

«МНЕ І ЦЯПЕР ХОЧАЦЦА ТАНЦАВАЦЬ»
КА РЭС ПАН ДЭНТ «ЗВЯЗ ДЫ» ЗА ВІ ТАЎ У ГОС ЦІ ДА 101-ГА ДО ВАЙ ЖЫ ХАР КІ ВІ ЦЕБ СКА

Шля ха мі твор цаўШля ха мі твор цаў  ��

АД МЕТ НЫЯ: 
ЯК ПРАД СТА ВІЦЬ 
БЕ ЛА РУСЬ ЗА МЯ ЖОЙ?

Бліс ку чая атру та з таб лі цы Мен дзя ле е ва

КРУ ЦІ ПЕ ДА ЛІ Ў ПЫШ КАХ!
Не толь кі да рос лыя ве ла сі пе дыс ты, але і дзе ці, якія 
ледзь да ста ва лі да пе да ляў сва іх трох ко ла вых транс-
парт ных срод каў, удзель ні ча лі ва ўра чыс тым ад крыц ці 
ве ла да рож кі ў гро дзен скім ле са пар ку Пыш кі.

Яна з'я ві ла ся ў зо не ад па чын ку жы ха роў го ра да над Нё ма-
нам дзя ку ю чы ін вес ты цы ям пра ек та «Эка ла гіч ны транс парт, 
які яд нае су се дзяў» у рам ках Пра гра мы транс гра ніч на га су-
пра цоў ніц тва «Лат вія—Літ ва—Бе ла русь». Даў жы ня марш ру ту 
скла дае больш як 5 кі ла мет раў — з ас фаль та вым па крыц цём. 
Акра мя та го, у Пыш ках ство ра ны ве ла марш рут з грун та вым 
па крыц цём «Ме ла выя го ры» пра цяг лас цю 30,5 км.

У Пыш ках так са ма прэ зен та ва лі но вы 48-кі ла мет ро вы бе-
ла рус ка-лі тоў скі ве ла марш рут Грод на-Рай гар дас, які ў да лей-
шым мяр ку ец ца пра доў жыць да Друс кі нін кая. А ка лі па гран-
пе ра ход «Ру даў ка — Ляс ная» бу дзе ад кры ты не толь кі для 
ту рыс таў-вод ні каў, але і для ве ла сі пе дыс таў, то ў па меж жы 
з'я віц ца ве ла марш рут па між Грод нам і поль скім Аў гус то вам.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

�

Гас па да рыць во сень на два ры —

Час ча ро ды ў вы рай вы праў ляць...

Ці ля цяць на поў дзень ка ма ры?

Ка жуць, што су час ныя — ля цяць.

Сён няш ні ка мар — не той, ра ней шы.

Не жыц цё ва кол яго, а рай.

Не ў хля вах жы ве, а пры ка тэ джах.

І што во сень — вы рай па да вай.

І ня хай! Марш рут заўж ды ад кры ты

Га да ван цам цёп ла га жыц ця.

Як ка заў фі ло саф ста ра жыт ны,

Усё ва кол — пра дук ты раз віц ця.

Я ўзга даю лепш пра тых, хто год на

Пе ра сі ліць час за вей ны, зім ні —

Не ад лёт ных, але тым і род ных,

Сне гі роў на ўсне жа най шып шы не.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Маршрутамі здароўяМаршрутамі здароўя  ��

Па вод ле ін фар ма цыі Ка мі тэ та 
па пра цы, за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро не Ві цеб ска га абл вы кан ка ма, 
на Ві цеб шчы не 74 доў га жы ха ры. 
Ся род тых, ка му споў ні ла ся 100 га-
доў і больш, уся го 5 муж чын (ін фар-
ма цыя на 1 лі пе ня. — Аўт.). Са мы 
па ва жа ны ўзрост — 113 га доў — у 
жы хар кі На ва по лац ка. У кра і не ж 
уся го больш за 550 доў га жы ха роў. 
Ня хай жы вуць доў га!


